

非遗精品展走入沈阳博物馆

沈阳解锁冬日文旅新体验

本报讯 记者周学芳报道 12月17日，“冬日雪暖阳 匠心在沈阳——沈阳非遗精品展”在沈阳博物馆正式拉开帷幕。这是沈阳非遗首次走进沈阳博物馆，将为市民游客献上一场浸润着传统智慧与匠人精神的文化盛宴。

作为沈阳冬日文旅场景的重要组成部分，本次展览聚焦传统美术、传统技艺类非遗项目，通过精品展示、技艺展演、研学体验等多元形式，让非遗在当代焕发新生。展览设置非遗传承人精品展区、沈阳非遗伴手礼专区、研学体验区三大板块，集中呈现沈阳非遗的匠心之作，涵盖刻瓷、刺绣等多个项目，全方位解锁沈阳非遗的工艺之美、文化之深与时代之新。

在精品展区，非遗传承人的力作令人目不暇接。以瓷为纸、以刀代笔的刻瓷技艺；历经108道工序、在皮革上精雕细琢的方氏皮箱雕刻技艺；以针代笔、以线代色，盘金绣、串珠绣等几十种技法交织的沈阳满族刺绣；承载深厚戏曲文化底蕴的张氏传统戏服制作技艺；坚守“扎、糊、绘、放”四艺古法的郑氏传统风筝制作技艺；融合陕晋技法与辽沈元素，“千刻不落、万剪不断”兼具粗犷质朴与细腻秀丽的冯元平剪纸技艺；沈阳于氏面人《红楼十二钗》群塑生动再现经典场景。

非遗伴手礼专区，王氏传统制香技艺的雅致香韵、宋氏章牌浮雕技艺的精巧纹样、李氏掐丝珐琅的灵动造型等非遗特色产品同步亮相。游客既能沉浸式领略非遗技艺与生活美学的碰撞交融，欣赏传统工艺在日常场景中的鲜活表达，还能将这份凝结匠人智慧的非遗好物带回家，珍藏沈阳独特的文化记忆。



沈阳非遗首次走进沈阳博物馆，为市民游客献上一场浸润着传统智慧与匠人精神的文化盛宴。

沈阳文旅供图

研学体验区以馆藏文物为灵感核心，设有互动感十足的特色课程。沈阳李氏糖人传承人李凤艳亲临现场，以糖料为媒，凭借娴熟手法与精妙构思，精心还原太阳鸟、玉猪龙等标志性文物的经典纹样与灵动造型。参与者在传承人指导下亲手实践，在互动中体验非遗魅力，在复刻文物过程中感受传统文化的生命力。

开幕式现场，东北大鼓、辽中鼓乐等非遗项目的传承人带来了精彩展演。《小拜年》婉转动听，《虎牢关》唱腔铿锵，《新

编东北风》唢呐奏响了冬日欢歌，让观众在视听盛宴中提前感受年味儿与非遗魅力。

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分，是城市文脉的鲜活见证。沈阳市文旅局有关工作人员表示，本次展览以“保护、传承、利用”为核心，不仅为非遗传承人提供了技艺展示舞台，更让市民游客有机会近距离领略传统技艺的坚守与创新，后续将推出更多的非遗伴手礼，把非遗带回家。

沈阳皇姑区
2025年文化惠民演出收官



日前，2025年度系列惠民演出活动圆满落幕。皇姑区委宣传部供图

本报讯 记者朱柏玲报道 12月18日，记者从沈阳市皇姑区获悉，近日，皇姑区文化馆精心策划组织的2025年度收官系列惠民演出活动圆满落幕。

四场主题鲜明、艺术形式多样的专场演出于日前接连上演，为辖区群众奉献了一场精彩纷呈的文化盛宴，不仅丰富了市民的精神文化生活，更以艺术的形式凝聚人心、展望未来，为年度公共文化服务画上了圆满而有力的句号。

“声聚山河 乐颂今朝”合唱惠民专场以嘹亮和声唱响时代主旋律，激昂或深情的歌声讴歌山河壮丽与家国情怀，展现了群众合唱艺术的魅力与感染力；“乐动山河 韵抒心怀”器乐惠民专场接棒登场，各种乐器交织共鸣，经典旋律与创新曲目共融，演奏者们用跳动的音符抒发对美好生活的由衷赞美与对未来的无限憧憬；“雅步承韵 清舞逐光”舞蹈模特惠民专场华丽呈现，优雅的舞步与自信的台步相得益彰，传统韵味与现代时尚巧妙融合，展示了群众对生活美学的追求与积极昂扬的精神风貌；“粉墨传薪 乐咏新程”戏曲惠民专场压轴亮相，传统剧目的经典唱段与现代戏的精彩选段轮番上演，铿锵的锣鼓与婉转的唱腔，不仅让戏迷过足戏瘾，更展现了中华优秀戏曲艺术在基层的鲜活传承与创新活力。

据介绍，此次系列惠民演出是皇姑区深化公共文化服务体系建设、落实文化惠民政策的重要举措。活动紧密围绕时代主题，以合唱、器乐、舞蹈模特、戏曲等人民群众喜闻乐见的艺术形式为载体，将高品质的文化产品直接输送到群众身边，实现了文化成果的全民共享。四场演出既体现了对传统艺术的尊重与传承，也彰显了当代文化的创新与发展，生动诠释了皇姑区文化事业的蓬勃生机。

沈阳开启临时遇困人员救助联动机制

本报讯 记者赫巍利 王迪报道 12月16日，“临时遇困人员长效救助联动机制启动工作会议”在沈阳站举行。此次会议由沈阳市民政局与沈阳铁路公安处牵头，联合沈阳站、沈阳市城管执法局和平分局等4家单位共同召开，是聚焦民生所需、深化路地协同的重要创新举措。

沈阳站作为东北地区重要交通枢纽，日均客流量巨大，人员流动频繁，临时遇困人员救助工作兼具特殊性与紧迫性。部分群众因突发疾病、丢失财物、务工不着等原因陷入困境，亟需及时有效的帮扶。此次临时遇困人员长效救助联动机制的建立，标志着沈阳铁路区域救助服务实现从“被动等待求助”向“主动发现帮扶”、从“单一

部门处置”向“多部门协同发力”的重大转变。

沈阳市民政局副局长邹吉东到会并讲话。他指出，临时遇困人员长效救助联动机制是对现有路地联动工作的精准延伸与民生补充，需要各相关单位协同发力构建救助联动新格局。沈阳铁路公安处副处长张嗣哲在发言中表示，铁路公安部门将锚定职责定位，切实扮演好救助工作的三种角色：排查发现的信息员，主动巡查、及时发现遇困人员线索；应急处置的警卫员，快速响应、保障遇困人员人身安全；政策衔接的联络员，打通部门壁垒、确保救助流程顺畅衔接。此外，沈阳站、市城市管理行政执法局和平分局相关负责人在发言中

表示，该联动机制的建立，不仅对优化站内秩序环境、保障旅客安全顺畅出行具有重要意义，更能切实为遇困群众提供暖心帮扶，推动临时遇困人员救助帮扶与社会治理深度融合。

启动会议后，与会人员共同开展沈阳站街面巡查，并实地参观了新设立的临时救助点。此次长效救助联动机制的建立，不仅是沈阳市深入优化营商环境的具体体现，更是城市文明进步和治理现代化水平提升的生动缩影。通过多方联动、精准救助，沈阳正为每一位临时遇困的群众筑牢民生保障的“安全网”，让城市更有温度、更具包容，为建设更高水平的平安沈阳、幸福沈阳注入新动力。

化解矛盾促和谐——建行辽宁省分行扎实推进信访工作提质增效

信访工作是金融机构践行“以人民为中心”发展思想的重要窗口。一直以来，建设银行辽宁省分行将信访工作作为维护金融稳定、保障群众权益的关键抓手，通过健全机制、规范办理，全方位提升信访工作质效，有效化解各类信访矛盾，为地方金融生态和谐稳定注入建设性力量。

该行始终坚守依法依规办理信访事项的底线，2025年共受理信访事项93件。在办理过程中，坚持“首接负责、热情服务”，认真研读群众来信、耐心接待来访群众，对每一件信访事项都深入分析研判，积极协调职能部门与涉事机构核查核实，严格落实办理要求，对合理诉求全部解决到位，对无理诉求耐心沟通

解释，实现所有办件程序办结、结果全反馈，切实做到事事有回音、件件有着落，并同步做好信访人的情绪安抚工作。为推动问题在基层解决，分行开展“信访下基层”活动6次，组织工作人员深入一线现场核查、现场会商，面对面倾听群众诉求，实打实制定化解方案，让群众感受到信访服务的力度与温度。

下一步，建设银行辽宁省分行将持续深入贯彻落实《信访工作条例》，在强化突出问题化解、优化信访业务流程、提升服务能力上下更大功夫，以更务实的举措、更高效的作风解决群众急难愁盼问题，推动信访工作再上新台阶，为服务辽宁全面振兴新突破贡献更多金融力量。